

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 718

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 pesetas  
Fuera trimestre. . . . . 3'00  
Extranjero. id. . . . . 4'50

Lunes 25 de Mayo de 1903

REDACCION: Portal del Palau. núm. 2.  
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.  
 Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, para que el aniversario de la definición del dogma de la Inmaculada Concepción sea celebrado con fervor por todas partes.

### Resolución apostólica

Cooperar al esplendor de estas fiestas.

## Diario religioso

MAYO  
8.º y 9.º del mes, 4.º y 5.º de la semana  
**26**  
MARTES  
S. Felipe, N.

### CULTOS

#### CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

#### Mes de María

#### SEMINARIO

Continúa el mes de María por la mañana a las 7 con meditación y misa rezada. Por la tarde a las 6 los ejercicios de costumbre.

#### SAN ANTONIO

A las 6 de la mañana con misa rezada.

#### SANTIAGO

Sigue a las 5 de la tarde todos los días.

A las 7 y 1/2 misa rezada con exposición y meditación por ser el 11 martes de los Trece consagrados a San Antonio de Padua y adoración de la Santa Reliquia.

#### ROSARIO

Por la mañana a las 7 misa rezada y meditación. Por la tarde a las 6.

#### SAN PEDRO

A las 7 misa con meditación. Tarde a las 5.

#### FERRERIAS

Por la tarde a las 6 y 1/2.

#### Rosarios

En la Capilla de la Santa Cinta se reza a las 7 de la tarde.

En la iglesia de esta advocación a las 4 y 1/2.

## ¡ADELANTE!

El ilustre Obispo de Nancy, monseñor Turinas, ha dirigido a sus diócesanos una hermosísima pastoral, de la que copiamos el párrafo siguiente: "¡Católicos que tratáis de defender nuestra religión perseguida y proscripita! Personas honradas que suspiráis por el advenimiento del reinado

de la justicia y de la libertad! ¡Arrodillaos para orar, pero manteneos de pie para hablar, para trabajar, para luchar sin tregua y sin reposo; para sufrirlo y padecerlo todo, si llega el momento de hacerlo así! De pie; ¡que todos los franceses se pongan de pie, para salvar a la Francia cristianísima! Resuene un solo grito desde los Vosgos a los Pirineos, desde los valles de la Saboya a los bosques de la Bretaña, y con el recuerdo de Juana de Arco en nuestros corazones, lancemos todos el grito de la salvación y de la esperanza: ¡adelante! ¡adelante!

En nuestra nación también se debe repetir:

De pie, todos los españoles, para salvar a la católica España; de pie, para que se escuchen bien sus protestas y sus reclamaciones; de pie para, si es necesario, ir al combate por la Religión y por la Patria; de pie y adelante, lo mismo en Cataluña que en Valencia, en el Norte que en el Mediodía, recordando a nuestros gloriosos antepasados que, sin temer amenazas, ni arredarse ante los peligros, lucharon durante ochocientos años, hasta conseguir, marchando siempre adelante, el completo triunfo de Granada. ¡adelante, pues, adelante!

## Nuestros amigos de Zaragoza

Sr. Director de "El Siglo Futuro," Zaragoza 19 de Mayo de 1903.

Muy señor mío: La Navarra católica y regionalista ha venido a dar un abrazo a sus hermanos de Aragón, católicos y regionalistas como ellos.

Se trataba de celebrar el triunfo de nuestro ilustre jefe por Pamplona con un banquete en la quinta Julieta, y ha venido a honrar a su diputado lo más selecto de aquella ciudad y pueblos de la provincia.

Cuando nadie lo esperaba, se presentó de incógnito el ilustre campeón de nuestras tradiciones patrias; a los tres que fuimos a esperarle nos dijo: "hasta las once no vengán mañana, que las primeras horas quiero pasarlas al lado de la Virgen, junto a su pilar bendito; pues no vengo sólo al banquete con que me obsequiáis, sino más principalmente a pedir a la Virgen del Pilar que nos dé alientos para la batalla que hemos de sostener contra los enemigos de su Hijo, que son a la vez los enemigos de la patria."

A las doce y media llegó a la quinta de Julieta, y fué indecible la alegría y la sorpresa al verle entrar los que esperaban la hora de sentarse a la mesa. Todo eran abrazos y parabienes y quejas amigables para los que habían guardado el secreto.

El comedor estaba artística y primorosamente preparado con mucho gusto y elegancia, destacándose en el frontis de la mesa un hermoso escudo del Sagrado Corazón, compuesto de variadas flores. Bendijo la mesa un sacerdote, y empezó la comida en medio de la mayor alegría.

Al sonar los tapones del champagne, se dió el primer viva al Sagrado Corazón, seguido de otros a la Virgen del Pilar, a la Unión de los Católicos, a Navarra y a Nocedal.

Cuando corrió la voz de que este señor estaba en Zaragoza, empezaron a subir grupos de amigos de la ciudad y de los pueblos inmediatos y tuvimos que bajarnos al hermoso bosque de la quinta porque no se cabía en el espacioso comedor. Allí, al aire libre, entre el perfume de las flores y el canto de las aves, se empezó a hablar de las cuestiones candentes, que agitan hoy a la política española. Entre otros que hablaron fué uno el señor Vilas, de Huesca, cuyo hijo leyó con mucho primor y donaire una preciosa é intencionada poesía enviada al efecto por el caballeroso médico de Villafranca del Campo, don Casimiro Sanz.

Otro médico habló con gran elocuencia, el Sr. Montaña, quien dijo, para terminar su discurso: "si Nocedal, lo que no creo, dejase de defender el día de mañana los principios católicos como hoy los defiende, le volvería la espalda." Nocedal al oírlo, contestó graciosamente: y yo.

Se leyeron entusiastas telegramas de adhesión del comité de la Juventud integrista de Bilbao; de D. Federico Bertonado, de Santander; de Abad y Cisneros, de Tarazona; de Orue, de Bilbao; de los señores Unanue, Otaño, Azpiazu, Larrañaga y Epelde, de Azcoitia, de La Integridad de Tuy, y de cartas llenas de fuego y entusiasmo de Balanzó, de Barcelona, de Caspe, de Catalá, de otros varios pueblos como de Pamplona, Valencia, Madrid, Borja, Maella, Pina de Ebro, Magallón, Velilla de Ebro, Belchite, Logroño, Uncastillo, Orihuela, Fabara y Tolosa.

A continuación de esto, recitó el barón de Hervás, de una manera inimitable, su vigorosa poesía "Covadonga", que fué repetidamente aplaudida con entusiasmo.

Siguió un elocuente discurso del joven letrado de Pamplona, Sr. Sánchez Marco, que confirmó en los oyentes el concepto que de él tenía formado, este es, que es digno de ocupar un puesto en el Congreso, entre los oradores católicos de verdad.

Los navarros, que eran muchos, empezaron a decir: "¡Que hable nuestro diputado!", a lo que Nocedal contestaba sonriendo: "Vosotros me habéis elegido diputado para que hable en el Congreso, pero no aquí." Por fin, en medio de la mayor ansiedad que habla por oírle, y con la galanura, elocuencia y gallardía con que sabe hacerlo, empezó diciendo: "Puesto que queréis que dé mi parecer sobre las Ligas católicas, os diré que desde

muy joven defendía yo esta idea y cuando fuimos los 8.000 peregrinos a Roma el 76, presentamos un reglamento de Liga católica a Pío IX, que aprobó y bendijo.

En Pamplona tenéis hoy una Liga que ha conseguido dos triunfos seguidos, mandando un diputado católico al Congreso; Bilbao la imita enviando otro como el Sr. Urquijo, de quien me han hecho grandes elogios, y yo los hago de un discurso suyo que acaba de leer en "La Gaceta del Norte", que me han traído los navarros.

Cosa buena, excelente cosa son las Ligas si son como deben ser; no una hermandad ni cofradía, sino católica, política y antiliberal, por supuesto. El Syllabus y las Encíclicas de León XIII y Pío IX en que se condenan los errores modernos, han de ser la bandera de las Ligas católicas.

Y por supuesto, y a la par de esto, la defensa de nuestras santas tradiciones, de nuestros fueros y libertades, con los cuales fué España el pueblo más cristiano y más grande del mundo. Porque es de sentido común que nosotros no hemos de ser católicos a lo chino, ó a lo francés, ó a lo americano, ó a lo belga, sino a la española, conforme lo fueron nuestros antecesores, que tan soberanamente confesaron a Cristo y defendieron a la patria. Pero, además de cosa de sentido común, es deber de obediencia: porque, tanto en la Encíclica Cum multa, como en el discurso del Papa a los peregrinos españoles, quiere el Sumo Pontífice que trabajemos por la vuelta a la integridad de la santa fe católica, sin reservas ni atenuaciones, de donde nació la grandeza y pujanza de nuestra patria.

En este sentido, apruebo y veo con buenos ojos que mis amigos entren a formar parte en las Ligas de sus localidades, pero si observan que en ellas no se busca antes que todo el reino de Dios y su justicia, y que no se defiende en todos los terrenos legales el reinado social de Jesucristo, y no se declara guerra sin cuartel al liberalismo, entonces deben ustedes decir muy cortésmente: quedan ustedes con Dios, que me he equivocado.

Volviendo a hablar de la Liga de Navarra, elogió grandemente al señor Campión, por su magnanimidad y trabajos en favor de la Liga de Pamplona.

Se extendió, en otras consideraciones, sobre las cuestiones de actualidad, que arrancó repetidos y prolongados aplausos.

Ya de noche, le acompañamos al Hotel del Universo; y poco después, al tren correo de las nueve y cinco minutos que sale para Madrid.

Hey ha sido día completo de santa alegría.

Carinosos recuerdos de todos estos buenos amigos para Botella y Martiartu, a quienes hemos sentido no poder saludar, y cuanto quiera de este su siempre querido amigo, que b. s. m.

Corresponsal.

# QUEROL

De un trabajo de crítica artística que publica un diario de Madrid, tomamos el siguiente fragmento, por referirse á un paisano nuestro insigne:

Destácanse entre los numerosos escultores que sobresalen en las tres décadas últimas, con singular representación en el arte, Querol, Benlliure y Blay, quienes empujan el movimiento revolucionario con impulso de creación y de combate. Son particularistas; llevan á la labor artística un estilo propio, ese "factor personal," que ha estudiado Wundt. Al diferenciarlos, muchos buscarán la génesis de la divergencia en las diferencias de escuela, varias por el ideal, contradictorias en puntos de técnica, cuando solamente los destaca, los individualiza, la idiosincrasia del temperamento. No se trata de escuelas, los tres casos quedan reducidos á las características de tres personalidades bien definidas.

Querol es artista que subordina la forma á la idea, si bien á ratos, por un poderoso instinto de originalidad, se empeña en buscar todo el supremo encanto de la obra en las osadías de un esbozo, con líneas casi imposibles, como las del grupo "Sagunto," que recuerdan los atrevimientos de Rodin. A la piedra le infunde alma; la hace transparentar vida interior con procedimientos á lo Greco. Tira al símbolo, á la representación de ideas, es abstracto, intelectual, espiritualista. No hará correr por el mármol sangre caliente, ni las actitudes de sus figuras, con serenidad externa, revelarán estremecimientos de pasión; pero en cuanto crea se advierte la intensa vivacidad de un pensamiento, santidad de espíritu. Tiene más de psicólogo que de anatómico.

A las formas esculturales, al lenguaje de las líneas no les pide que, merced á las plasticidades, impresionen al vivo con sensaciones sobre los nervios, sino que sugieran ideas idealizando para ello la materia, utilizando lo accidental de los medios de expresión para plasmar las abstracciones de un símbolo. Delante de sus grupos "La Tradición," y "San Francisco curando á los leprosos," quedamos pensativos, en honda cavilación sintiendo como oculta en la piedra muerta revive el alma misma de la leyenda, solemne y heroica, y cómo por sugestión se despierta dentro de nosotros el ideal cristiano henchido de misericordia y amor, es decir, en lo que tiene de más grande, poesía y belleza que flota entre la barbarie de los siglos medios.

Sus figuras de hombres intentan desprenderse de la humana encarnadura para concretar algo simbólico. Mendez Nuñez y Bolognesi encarnan, más que el sacrificio personal, la idea del heroísmo, el cariño á la patria hecho carne y acción en momento sublimado de renunciamento, hasta la vida.

Querol no tiende á la concreción sintética, sino á la expansión del asunto; es pródigo, con plétora de fecundidad, en la creación, cayendo en un barroquismo que derrama en los bajorrelieves de los pedestales, en los detalles de la ornamentación, los comentarios y glosas de la idea que en la figura principal quiere conservar, sin carácter explicativo, más bien con intentos de integrar la magnitud del concepto que lucha con la pequeñez expresiva de las líneas.

Notase en su arte el rastro de un espíritu austero, profundamente triste. Quevedo, bajo su cincel, pierde la

nota de su jovialidad satírica, aquel aire de burlador en las letrillas, cáustico y epigramático, contento de las musas, júbilo de las gentes, para recobrar su aspecto de espíritu atormentado, irónico, forzado al dolor de reír, como lo conocemos al sondear en algunas de sus prosas, llenas de amarga misantropía, avinagradas, lloradas para después reidas. *La cigarra* deja tras sí un ambiente de poesía melancólica, la penosa visión de las almas solitarias entre las trechumbres, de los infortunios pequeños, de los amores en eterno desamparo, cayendo y sangrando, como Nazarenos que van á la Cruz, dejando á pedazos el corazón en el camino, como la pobre *Mignon* de Goethe, que da al aire, en sus cantos gitanos, la pasión meridional de las tierras del sol.

Querol en sus desnudos es casto, sin estremecerlos nunca con un espasmo sensual. Las carnes diseñan sus líneas, pero pierden el calor de sus fiebres. Conservan una belleza estática, en reposo, serenidades de idealidad, impresionando únicamente, de un modo plácido, el espíritu.

## La boda del Rey

El periódico de París "La Patrie," conocido por su afición á las noticias sensacionales y por lo mucho que cultiva la novela internacional anuncia en uno de sus últimos números, el próximo casamiento del rey de España.

Dice que está concertada la boda de D. Alfonso XIII con la princesa Victoria Luisa, hija del emperador Guillermo.

Como las diferencias de religión entre los novios habrán de constituir un obstáculo serio para su enlace, "La Patrie," lo evita asegurando que esa cuestión ha sido tratada y resuelta en Roma, pues uno de los principales objetos de la visita del kaiser al Vaticano fué arreglar con el Papa el asunto de la boda.

No hay que hacer notar lo disparatadas que resultan estas noticias de "La Patrie," y la absoluta falta de fundamento que tienen.

En relación con sus noticias, comenta "La Patrie," "el hecho de que el rey D. Alfonso haya regalado un retrato suyo á la princesa Luisa Victoria, haciendo con toda solemnidad el envío de este obsequio."

Los lectores de nuestro diario caerán fácilmente en la cuenta de que "La Patrie," "ha oído campanas sin saber dónde," pues cree destinado á la princesa Luisa el retrato hecho por Moreno Carbonero, y que el rey envía al regimiento de Magdeburgo, del que es coronel honorario.

Debemos añadir que la princesa Luisa Victoria, el menor de los hijos de Guillermo II, nació el 13 de Septiembre de 1892, es decir, que tiene poco más de diez años de edad, como puede comprobar todo el que abra el "Gotha," por la genealogía de las casas reinantes en Europa.

## EL PONTIFICADO

### SUS ENEMIGOS

#### Coincidencias prodigiosas

El 4 de Agosto abandonaron los soldados de Napoleón III á Roma y el 4 de Agosto sufre su primera derrota en Wissemburg; 5.000 franceses ha-

brían abandonado al Papa, y 5.000 franceses cayeron en los campos de Wissemburg. El 6 de Agosto zarparon de Civita Vecchia las primeras tropas francesas; y el 6 de Agosto sufre Napoleón segundo revés en Woesth, donde perdió millares de hombres, 40 cañones y 8.000 prisioneros. El 14 de Agosto se arrió la bandera francesa del castillo Santo Angelo y hasta el 18 van desfilando los franceses; del 14 al 18 la bandera francesa es arrastrada en varios encuentros, y el 18 el mariscal Bazaine después de una derrota queda encerrado en Metz, con doscientos mil prusianos alrededor de la ciudad. El 20 de Septiembre resolvió la junta revolucionaria de Florencia ir á Roma, y el 20 de Septiembre salió Napoleón preso para Willeismchoe.

## Wifredo el veloso

Los árabes se habían apoderado de Tarragona y del Llano de Vich, viéndose amenazada Barcelona de caer también en su poder.

Muerto Ludovico Pfo, había heredado el trono de Francia su hijo Carlos el Calvo, el cual, compadecido de la orfandad de Wifredo, se lo llevó en su compañía.

Las bellas dotes que adornaban á Wifredo, su valor heroico y la tenacidad con que sostenía los combates, entusiasmaron á Carlos el Calvo, creciendo su afecto hacia el esforzado joven.

Con los años creció su bravura. Era de poblada barba negra, recio de carnes, alto y forzado, había nacido para la guerra y sentíase orgulloso al ver el respeto que por él tenían sus adalides, sus capitanes, sus bravos soldados.

Una sola cosa le entristecía. ¡Su escudo sin timbres ni cuarteles!

Un mensaje de Carlos el Calvo le llama para que vaya á ponerse al frente del ejército para combatir á los normandos.

Wifredo se apresta para acudir á la batalla, y antes de partir eleva los ojos al cielo y brota de sus labios ferviente plegaria.

—Señor Dios de los ejércitos, guíadme á la victoria y haced que vuelva con un blasón, con unas armas que puedan grabarse en el pendón, aunque mi vida se extinga, aunque se derrame hasta la última gota de mi sangre.

Lánzase con ardor á la pelea, y una saeta, cruza silbando el aire y va á clavarse en el costado de Wifredo.

Carlos el Calvo, al saber que Wifredo está herido, entra en la tienda de campaña, donde acaban de llevarle para despojarle de sus armas y vestiduras. La sangre sale á borbotones de la profunda herida.

El Emperador, emocionado, le da amoroso abrazo, diciéndole:

—Pídeme lo que quieras.

El herido hace un supremo esfuerzo, anímase su semblante, brillan sus ojos, mira su escudo y dice al Emperador:

—¡Señor! Gustoso vierto mi sangre, y si me creís digno de alguna recompensa, trazad un emblema en mi escudo para que pueda legarlo á la posteridad.

Carlos el Calvo, con voz solemne, dice á Wifredo:

—Desde hoy en adelante Barcelona te acatará como Conde y Soberano, y he aquí la noble enseña que ostentará tu escudo, legándola á la posteridad. Y mojando la mano en la herida de Wifredo, pasó los cuatro de-

dos tejidos de sangre sobre el escudo y formó cuatro barras rojas, diciendo:

—¡Conde, esas serán tus armas y las que legues á la posteridad!

¡Tal es el noble origen de las cuatro barras que ostenta el escudo de Cataluña!

PILAR FONTANILLES DE BÉJAR.

## Para los viticultores

Un viticultor de Marsella ha publicado el siguiente sencillo tratamiento para combatir la clorosis de las vides:

Se descubren las gruesas raíces practicando alrededor de la cepa una pequeña zanja, y con una podadera bien afilada se hacen incisiones en la corteza hasta el liber. La parte descortezada se embadurna con una disolución de sulfato de hierro al 10 por 100.

Algunas horas después se pueden rellenar las zanjas, y á los pocos días la vid reverdece.

## Ministerio futuro

"El Globo," supone que hay inteligencias entre los señores Villaverde, Romero Robledo y Gasset, y aun agrega que se aproximan á aquellos los señores Dato y Allendesalazar.

Sobre esa base, que no es más que una suposición, se afirma "El Globo," para publicar la lista de nuevos ministros que figurarán cuando cese el actual Gabinete:

Presidente, Villaverde; Gracia y Justicia, Romero; Gobernación, Dato; Hacienda, Bergamín; Obras públicas, Gasset; Instrucción pública, González Besada; Estado, Osma; Guerra, Linares, y Marina, contralmirante Navarro.

La presidencia del Congreso la adjudica "El Globo," al Sr. Romero Robledo, en el caso de no ser ministro.

## NOTICIAS BREVES

Un ex-ministro conservador ha confirmado que existe una conjura contra el Sr. Maura.

—En la reunión que ha celebrado la minoría republicana, se acordó combatir las actas de todos los distritos donde fueron derrotados los candidatos republicanos.

—Dicen de Roma que anteayer, mientras se hallaba en el Vaticano el cardenal M. Manszonetti, sufrió un ataque de apoplejía, siendosu estado sumamente grave.

Se desconfia salvarlo por lo avanzado de su edad, pues cuenta más de 77 años.

—El Rey ha concedido un magnífico reloj de oro como premio para el concurso hípico organizado por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro de Barcelona.

—Comunican de Tánger que han empezado á sentirse los horrores de las represalias entre las kábilas.

Una kábila atacó por sorpresa á otra próxima á Cebú, pasando á cuchillo á ochenta moros mientras se hallaban dormidos.

—Dicen de Cádiz que se nota gran agitación entre el elemento obrero.

# Consultorio Médico Quirúrgico de

# JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

creyéndose que estallarà una huelga en Andalucía baja.

Los socialistas se han unido á los republicanos.

—Con la peregrinación alemana, han realizado el viaje á la ciudad eterna 12 obreros representantes de las grandes Asociaciones católicas obreras de Alemania.

Su Santidad dispensó á estos obreros una recepción especial, antes de la general concedida á los demás peregrinos.

Nodebe darse al olvido que el Cen'tro alemán nació del programa social positivo de Ketteler, frente al socialismo de Carlos Marx.

—Ya está ultimado y en disposición de presentarlo á las Cortes, el proyecto de administración municipal, que el ministro de la Gobernación piensa presentar al Congreso el mismo día que este se constituya.

El proyecto es muy extenso, consistiendo de 70 y tantas cuartillas grandes, escritas en máquina.

El ministro de Hacienda ha permanecido en su despacho para ultimar los detalles del proyecto de la ley del timbre, que piensa presentar á las Cortes.

## CRÓNICA

La Pta-Unión de San Francisco de Borja celebró ayer por la tarde en la capilla del Seminario la velada literario musical con que acostumbra cerrar todos los años el curso escolar.

Presidió el solemne acto el Excelentísimo Sr. Obispo.

Leyéronse escogidos trabajos literarios en prosa y en verso.

Al final se verificó la imposición de medallas á varios alumnos.

El Excmo. Sr. Obispo dirigió á los Congregantes su autorizada palabra excitándoles á la imitación de las virtudes de la Virgen Santísima á la que les propuso como modelo y ejemplo.

—Ayer salió para Barcelona el Dr. D. Rafael García, Canónigo Magistral, para dar comienzo, hoy por la tarde, á los ocho sermones que debe pronunciar en la iglesia patronal de Nuestra Señora de la Merced.

—Se ha incorporado á la comisión liquidadora de la Intendencia Militar de Filipinas de esta ciudad el oficial primero de Administración Militar D. Luis Arias.

—Al capitán de caballería don José Caro Cruells se le ha autorizado para trasladar su residencia desde Zaragoza á Tortosa.

—La Delegación hispano-portuguesa del Permanent Nitrate Committee, cuya activa propaganda es bien conocida, ha publicado un nuevo folleto, que hemos recibido, en el que se dan interesantes datos sobre el cultivo de la cebolla y manera de abonarla para obtener los mayores rendimientos, lo cual se demuestra en el referido trabajo con experiencias prácticas de gran valor. Se adquiere dicho folleto gratuitamente pidiendo-

lo á la Delegación del Permanent Nitrate Committee, plaza de Cajeros, 6, Valencia.

—Ayer tomó posesión canónica del curato de Santa Bárbara nuestro querido amigo el Rdo. D. Juan Bautista Sales.

Estuvo el acto muy concurrido, asistiendo, con las autoridades al frente, las personas de más viso de la población.

Para asistir á la ceremonia fueron de Tortosa algunos Rdos. Sres. Sacerdotes y el Excmo. Sr. Marqués de Bellet.

—Un sugeto, que al parecer se hallaba bajo la acción de una pítima maúscula, se arrojó ayer por la tarde al Ebro, de donde pudo ser sacado por algunos transeúntes que advirtieron el hecho, librándole de una muerte segura.

—El Juez de primera instancia de Falset, convoca á las personas ignoradas á quienes pueda perjudicar la inscripción de las fincas que relaciona á nombre de doña Mariana Solé Ciurana, consorte de don Juan Bautista Piñol Valls, vecina de Mora de Ebro, á fin de que comparezcan ante dicho Juzgado si quieren alegar derecho.

—El recaudador de contribuciones hace saber, mediante edicto, que habiendo concluido en el día de hoy el primer período voluntario de la cobranza ordinaria de dichas contribuciones de este término, correspondiente al segundo trimestre del año actual, los contribuyentes que no hubieren satisfecho sus cuotas en los días que ha permanecido en esta población; podrán verificarlo, sin recargo alguno, durante los días restantes de este mes, en el local donde tiene establecida la oficina, situado en esta ciudad calle Campomanes.

Los que dejen transcurrir este segundo plazo sin efectuar el pago, incurrirán en el recargo del 5 por 100 del primer grado de apremio.

—Por fallecimiento de la maestra D.ª María Milagro Ferrer Ibáñez, ha quedado vacante la escuela de párvulos de Roquetas, dotada con el haber anual de 1.100 pesetas.

—LA NOVELA DE UN JESUITA. En nuestra edición anterior publicamos una breve idea de este hermoso libro. La recomendamos á nuestros lectores, advirtiéndoles que está aprobada su publicación por la autoridad eclesiástica.

Se vende al precio de dos pesetas cincuenta céntimos en la librería de D. Arturo Voltes Angel 7.

—Una comisión de la nueva Junta de la sociedad de cazadores de Tarragona ha visitado al señor gobernador al objeto de ofrecerle sus respetos y recabar sean reiteradas las órdenes para que se respete la veda.

La comisión salió muy bien impresionada de la visita, por los firmes ofrecimientos de la primera autoridad de hacer cumplir la ley de caza.

—Del "Diario de Reus:—  
"El pasado lunes en la carretera que media entre Molá y Bellmunt y á unos 200 metros de esta población,

desbocóse la caballería que conducía una tartana, en la cual iban el médico D. Angel Gich Rojals, el propietario D. Miguel Sas, el diputado provincial D. Federico Escoda Sancho y su esposa doña Vicenta Freixes. El vehículo rodó por el terraplén limitrofe á la carretera, sufriendo contusiones de relativa gravedad alguno de los viajeros."

## ALEMAMIA Y ESPAÑA

### La visita del general Bascaran

El corresponsal de "La Correspondencia", señor Blasco, ha hablado en París con el general Bascaran, y cuenta lo siguiente acerca de la estancia de aquél en Alemania, como comisionado para entregar un retrato del Rey:

"El día 13 estaba el general Bascaran en Strasburgo, donde se hallaba el Emperador de Alemania.

Este había manifestado deseos de ver el retrato del Rey de España y de conocer á su ilustre portador, quien inmediatamente visitó al kaiser, el cual le dispensó acogida afectuosísima y admiró mucho el retrato.

El mismo día estaba invitado el Emperador á almorzar en casa del comandante del 15.º cuerpo de Ejército. (Como si en España dijéramos la Capitanía general de Strasburgo).

A este almuerzo fueron también invitados los señores Bascaran y Liñán. El general ocupó puesto preferente en la mesa cerca del Emperador, el cual le prodigó sus amabilidades.

En estas entrevistas, el Soberano alemán se interesó mucho en saber de labios del general Bascaran noticias de D. Alfonso XIII, á quien le dijo quería mucho y deseaba conocer personalmente.

El general Bascaran habla de la agradabilísima impresión que le ha producido la persona del Emperador de Alemania y su manera afable y cordial de tratar á las personas que le rodean.

De Strasburgo marchó Bascaran á Berlín donde supo que el regimiento de Magdeburgo se encontraba en el campamento de Alten Grobow.

A dicho campamento, acompañado de su ayudante Liñán, de nuestro embajador en Berlín y de los secretarios y agregado militar de la Embajada, fué el general Bascaran el día 17.

Las ceremonias que allí se verificaron, fueron interesantísimas.

Al frente del regimiento—para lo cual el Emperador le había autorizado en Strasburgo—el general Bascaran en nombre del rey de España, impuso las condecoraciones españolas que éste ha otorgado á 20 suboficiales y soldados.

El acto resultó solemnísimos.

El mismo día se verificó en el cuarto de banderas del regimiento la entrega del retrato que al mismo ha regalado su coronel honorario D. Alfonso XIII, acompañado de una carta autógrafa.

Por la tarde, el comandante en jefe

del cuarto Cuerpo de Ejército, al cual pertenece el tercer regimiento de Magdeburgo, núm. 66 de infantería, dió una comida en honor del enviado de S. M., á la cual asistieron todos los generales de división y jefes de brigada de dicho Cuerpo de Ejército.

A los postres se cambiaron entre el general alemán y el general español los brindis de rúbrica, en cuyas frases iba impresa la más afectuosa cordialidad.

### Ebanistería y sillería

Tall. r. de muebles de todas clases

DE  
**HIJOS DE B. SANZ**  
Calle de Moncada, número 13

Frente al Seminario

Casa fundada en 1842

Gran surtido en cómodas de todas clases y precios, escaparates, bufetes comedor y de salón, consulas alemanas, librerías, armarios con lunecamas torneadas de todas clases, sumiers y todo lo perteneciente al ramo de ebanistería, sillería y tapicería.

Especialidad en el arregio y decoración de salones y en la sólida construcción de toda clase de muebles.

Depósito exclusivo de los muebles de Viena. Venta y alquiler de pianos y armoniums. Precios muy económicos.

No comprar sin antes visitar este establecimiento

Esta casa es de las más antiguas de Tortosa.  
MONCADA, 13, frente al Seminario

### Grandes establecimientos de música

DE  
**Juan Ayné**

Fernando VII 53 y Call 22, Barcelona.—Rambla San Juan 46, Tarragona. (Sucursal)

Pianos superiores, de las célebres marcas "Keller," y "Juan Ayné."

Instrumentos, armoniums, música baritísima. Pianos de alquiler.

Pueden hacerse pedidos á ambos establecimientos por mediación del recadero D. Andrés Castellanos y hermano, Cuatro Esquinas, lampistería de Calduch, Tortosa.

En la casa de Tarragona, pídase catálogos.

### Persianas

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de Ramón Marqués, acaba de llegar un gran surtido de persianas de todas clases y colores á precios muy económicos. En el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.

MERCADERES 5, (vulgo Carmen)

Imp. de Arturo Voltes, Tortosa

